                                                                                 Cergy, le 23 janvier 2015

Madame la Ministre  de l’éducation, 
                 Nous vous adressons cette lettre au sujet d’un problème qui nous préoccupe au sein de notre lycée. Ne croyez pas que nous soyions des fainéants, c’est juste que nous voulons pouvoir mieux étudier. Nous sommes lycéens dans un établissement de Cergy (Val d’Oise) mais nous habitons loin dans le Vexin.
    Tous les matins, nous devons nous lever à six heures, ce qui ne nous laisse pas beaucoup de temps pour nous préparer et déjeuner, car le bus est à six heures cinquante. Et pour ne pas rater son départ, on doit partir à six heures quarante cinq. Une fois dans le bus, il nous faut quarante cinq minutes pour arriver au deuxième arrêt, ce qui fait qu’il est sept heures trente. Ensuite, après cinq minutes d’attente, on prend le deuxième bus pour arriver devant le lycée à 8h20. Pendant le trajet, on est souvent coincé dans les embouteillages et du coup cela prend un temps fou pour être à l’heure au lycée. Une heure et demie de trajet, c’est vraiment long, vous ne trouvez pas ! ? 
    Ce temps de trajet nous fatigue, ce qui fait que les premières heures c’est difficile de rester éveillés. Après les 8h de cours, il est 17h33 et il faut courir ensuite sur 850metres pour avoir le bus de 17h37. Si l’on parvient à l’attraper à 17h37, on peut facilement prendre notre bus à la gare routière qui est à 18h22 mais si on ne parvient pas avoir celui de 17h37 alors on doit attendre celui de 17h42, qui est généralement plein, et on réussit rarement  à avoir le bus de la gare routière à 18h22. Donc deux solutions s’offrent à nous : soit attendre le prochain bus, celui de 18h40 ou un de nos parents vient nous chercher à l’arrêt s’il le peut.  S’il ne peut pas, on doit attendre le suivant. Dans tous les cas, que ce soit à 18h22 ou 18h40, on arrive chez nous après 19h. Après tous ces trajets, toute cette attente, on rentre épuisés, et le soir il est difficile de travailler. 
    Il faut savoir qu’en rentrant à 19h/19h30 et pour avoir les heures de sommeil nécessaires à notre santé, on devrait s’endormir à 22h. En se couchant à cette heure, ça nous laisse 2h30 pour nous doucher, faire nos devoirs, préparer nos affaires et manger. Et c’est ainsi tout au long de l’année. Ce rythme est très difficile à gérer. Et plus les jours passent plus nous sommes découragés. Et nous sommes nombreux dans ce cas.
   Ne serait-il pas possible de trouver une solution : modifier les horaires de bus pour qu'ils correspondent davantage à ceux du lycée ou même mieux construire un lycée plus proche de chez nous ? 
   Nous espérons que vous serez sensible à nos problèmes d’organisation. Nous souhaitons pouvoir travailler dans de meilleures conditions.

Nous vous prions d’agréer, Madame, l’expression de nos salutations distinguées.

Benjamin D.

Antonin D.

